

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№ 7 (журналы).- 21.10.2016г.**

---

### **Политика и общество.- №7.- 2016г.**

#### **Грачев Б.- О соотношении парадигм международных отношений и классических теорий интеграции.**

Статья посвящена сопоставлению парадигм теории международных отношений и теорий классической интеграции. Принципы двух основных парадигм, политического реализма и либерализма, были приняты за основу для сравнения с двумя классическими подходами к интеграции: федерализма и функционализма. Цель статьи состоит в том, чтобы определить, есть ли корреляция между этими теоретическими построениями, и проверить гипотезу о том, что международные концепции находятся на более низком уровне политического исследования. В качестве основного метода в статье использован сравнительный анализ. В работе приводится краткий исторический обзор формирования парадигм теории международных отношений, выделяются фундаментальные их положения. Исследование может быть использовано в качестве дополнительной информации в ходе курса теории международных отношений и для дальнейшего изучения этой темы. В результате исследования показана вторичность подходов к интеграции по отношению к теории международных отношений. Это означает, что теории интеграции следует рассматривать как производные высших политических теорий.

#### **Гудалов Н.- К вопросу о сходствах политического реализма и постпозитивизма в теории международных отношений.**

Предметом исследования являются те черты политического реализма в теории международных отношений (ТМО), которые демонстрируют его сходства с постпозитивизмом. Цель работы – выявить и осветить эти сходства, не отрицая, конечно, имеющих различий. Автор подробно рассматривает логические сходства реализма с постпозитивизмом, их общие философские истоки, связанные с творчеством одних и тех же мыслителей. Исследуются подходы реалистов и постпозитивистов к фундаментальным проблемам политического знания, действительности и ценностей, а также рациональности. Для достижения цели статьи используется метод сравнительного анализа теоретических взглядов реалистов и постпозитивистов. Автор опирается на их классические и современные работы, критические исследования других ученых. Статья вносит новый вклад в исследование существующих сходств между реализмом и постпозитивизмом в ТМО. Эти сходства являются очень глубокими, однако изучены совершенно недостаточно и "нарушают" принятые в ТМО теоретические разграничения. В работе дополнены и обобщены аргументы Николя Гийо, который указал на связи реализма с философией науки Томаса Куна, а также с теми теориями истории, которые подчеркивают историзм, отрицают прогрессизм и рационализм. Автор выявил, что эти связи подтверждают наличие важных сходств между реализмом и постпозитивизмом. Доказано, что для реализма характерно узкое инструментальное понимание рациональности. Постпозитивизм, в свою очередь, еще более ограничивает

или отвергает понятие рациональности. Сделан обобщающий вывод о том, что именно такое отношение к рациональности лежит в основе других сходств реализма и постпозитивизма – их акцента на плюрализме и относительности знания, действительности и ценностей в политике. Результаты работы могут быть применены для дальнейшего критического переосмысления исследуемых подходов в ТМО и связей между ними.

**Яник А., Попова С.- Совершенствование научной политики в целях общественного развития: опыт Польши (2010-2015).**

В статье представлены результаты анализа современной научной политики Польши, являющейся одним из ключевых инструментов реализации стратегии развития страны на инновационных началах. Опыт Польши представляет интерес для отечественных исследователей не только в связи с наличием сходных черт в национальных системах организации науки, но также потому, что контуры российской научной реформы во многом напоминают польскую модель, стартовавшую в 2010 г. В работе уделено особое внимание исследованию механизмов разработки и реализации научной политики Польши, а также оценке промежуточных результатов радикальной реформы польской науки (2010-2015). Для решения поставленных задач применялись общелогические методы научного исследования, сравнительно-правовой и сравнительно-исторический анализ, системный и структурно-функциональный подходы. Сделан вывод, что радикальная реформа польской науки пока не привела к существенным изменениям показателей инновационного развития страны, которые остаются одними самых низких в ЕС, а возможность достижения к 2020 г. запланированных объемов научного бюджета (1,7% от ВВП) вызывает обоснованные сомнения. Научная политика Польши, несмотря на активную абсорбцию общеевропейских рекомендаций, на практике развивается методом «проб и ошибок». Реформа науки еще не стала органичной частью комплексной политики развития, а успешное освоение финансовой поддержки из фондов ЕС не вызвало синергетических эффектов, способствующих возникновению устойчивой научно-инновационной экосистемы.

**Коломейцева Н.- Инвестиционный потенциал Дальнего Востока как драйвер политико-экономического сотрудничества России со странами АТР.**

Объектом исследования является активизация Азиатско-Тихоокеанского политического вектора России. В контексте темы автор отмечает, что разразившийся кризис системы международных отношений, спусковым механизмом которому послужил так называемый «Украинский кризис», стал стимулом к ускоренному развитию дальневосточных территорий РФ в целях её интеграции в АТР. Особое внимание в статье уделяется инвестиционным возможностям Дальнего Востока в рамках кооперации со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Автором подробно рассмотрены экономические, политические, социальные факторы, определяющие сегодняшнее развитие Дальневосточного федерального округа. Посредством применения системного и структурно-функционального методов автором обобщаются параметры инвестиционного потенциала Дальнего Востока России. В статье проведен комплексный анализ факторов, влияющих на характеристики интеграции России в Азиатско-Тихоокеанский регион. Автором отмечен институциональный и

экономический потенциал Приморского края в качестве предпосылки к формированию трансграничной зоны на Юге Дальнего Востока России, которая в перспективе должна привести к росту числа деловых контактов в дальневосточном регионе.

**Васильченко О.- Современные идеологии управления страхом.**

Данная статья посвящена современным идеологиям управления страхом. Автор рассматривает мотив страха в международной и внутренней политике государства на примере национальной безопасности, настаивая на её чрезмерности и преднамеренном раздувании страхов в обществе с целью легитимации важных политических решений. По мнению автора, власти необходимо легитимировать свои политические решения посредством волеизъявлений граждан. Однако, эти волеизъявления не должны противоречить официальной политике, что, в свою очередь, порождает необходимость формирования общественного мнения. Также автор касается темы человеческой безопасности, которая, по его мнению, призвана в будущем побороть негативные последствия политики национальной безопасности. Методологическая база исследования представлена общенаучными методами, а также конкретными междисциплинарными методиками философских и политических наук. В заключении автор делает вывод о том, что современные идеологии управления страхом остаются очень эффективным инструментом политики государства. Новизна данного исследования заключается в попытке автора представить комплексный взгляд на проблему, анализируя эмоцию страха в политике с разных позиций. Данная статья может быть полезна специалистам в области социальной философии и политологии.

**Казаков А.- Познавательные возможности теорий фрейминга и установления атрибутивной повестки дня (на примере освещения конфликта на юго-востоке Украины «Новой газетой» и «Нью-Йорк Таймс»).**

Предметом исследования являются особенности освещения конфликта на юго-востоке Украины российской «Новой газетой» и американской «Нью-Йорк Таймс». Анализируется распределение статей, посвященных событиям в соседней стране, во времени; сравнивается тематическая направленность публикаций; сопоставляются транслируемые изданиями фреймы и источники цитат. Разделив материалы газет на несколько содержательных блоков, особое внимание автор уделяет анализу наиболее популярных в «Новой газете» и в «Нью-Йорк Таймс» блоков о событиях внутри России и самой Украины, так или иначе связанных с рассматриваемым кризисом. Методологической основой исследования стали теории фрейминга и установления атрибутивной повестки дня; эмпирической базой – 98 статей «Новой газеты» и «Нью-Йорк Таймс», опубликованные в период с 16 марта по 15 апреля 2015 года. В результате проведенного исследования автор подтвердил первоначально высказанное предположение о том, что одновременное использование теорий фрейминга и установления атрибутивных повесток дня вполне может считаться одним из действенных механизмов исследования медиа-текстов. Кроме этого, сделан вывод о схожести подходов газет к освещению событий в соседней стране. Более того, автор обращает внимание на то, что в отдельных случаях, особенно когда речь заходила об оценках действий России, журналисты «Новой газеты» порой были настроены по отношению к Кремлю даже более критически, чем их заокеанские коллеги.

**Куренков И.- Проблема внутриэлитных конфликтов в современной Украине.**

В статье рассматривается проблема внутриэлитных конфликтов в Украине в период с 1991 по 2005 годы. Особое внимание уделено тенденциям и особенностям формирования политических элит в Украине. В рамках исследования отмечается, что борьба различных акторов за политическую власть в Украине была обусловлена рядом факторов, к которым следует отнести историю страны, обусловившей появление сильных акторов регионального масштаба и фрагментированной элиты; относительно высокую стоимость подавления оппозиции, что привело к серии картельных соглашений; ограничения со стороны политических институтов. В настоящем исследовании использованы общеисторический и компаративный подходы, а также основные методы анализа данных источников. Показано, что сращивание бизнеса и политики в Украине составляет угрозу внутренней безопасности страны и подрывает способность властей к демократическому управлению, поскольку в большинстве случаев именно экономические интересы определяют политическое поведение, а взаимосвязи между политическими игроками становятся заложниками договоренностей между олигархами.

**Будаев А.- Сравнительный анализ «мягкой силы» во внешней политике России и Китая.**

Объектом исследования статьи являются актуальные аспекты внешней политики России и Китая на современном этапе. Предмет исследования: инструменты и технологии «мягкой силы» в российской и китайской дипломатической деятельности. Цель исследования – раскрыть источники происхождения, особенности, отличия и общие черты «мягкой силы» во внешней политике РФ и КНР, определить роль и место инструментов «мягкой силы» в реализации внешней политики двух держав. В статье исследуются основные каналы и направления применения Москвой и Пекином «мягкой силы», ее сильные и уязвимые стороны, связанные с культурно-цивилизационными архитипами, достижениями двух государств в различных областях, а также особенностями развития их экономик, политических систем и гражданского общества. По мере дальнейшего формирования и консолидации собственных форматов «мягкой силы» России и Китая, их роль и значение во внешней политике обеих стран будет объективно возрастать, прежде всего, в контексте задач российских и китайских политических элит по обеспечению геополитических позиций в формирующемся миропорядке. Методологическая база определяется, с одной стороны, характером целей и задач исследования, а с другой – научным подходом, позицией и личным опытом работы автора в системе МИД России и его учреждениях за рубежом. Методология исследования основывается на системном, структурно-функциональном, сравнительно-политическом и культурно-цивилизационном подходах, методах индукции, дедукции, анализа, моделирования, экспертных оценок и наблюдения. При этом ключевыми установками выступают принципы объективности, системности, историзма. Основными выводами проведенного исследования являются: содержание и проявления «мягкой силы» во внешней политике России и Китая базируются на многомерной цивилизационной идентичности этих стран, имеют собственный институциональный дизайн, существенно отличающийся от традиционных американских и англосаксонских канонов и стандартов. Роль «мягкой силы» во внешней политике РФ и КНР будет неуклонно возрастать, гармонично дополняя методы и приемы традиционной дипломатии в интересах обеспечения их гео-<sup>4</sup>

политических позиций в мире. Научная новизна статьи определяется недостаточной научной и публицистической разработанностью темы исследования. В работе использован новый подход к изучению внешней политики России и Китая, основанный на авторской гипотезе о возрастающей роли «мягкой» дипломатии в реализации внешнеполитических приоритетов двух держав.

**Акопджанова М.- Влияние судебного толкования на законодательную и правоприменительную деятельность.**

Предметом настоящего исследования является рассмотрение роли и значения судебного толкования для развития действующего российского законодательства и правоприменительной (судебной и следственной) практики. Судебное толкование, разъяснения высший судебных органов, данные по вопросам применения Конституции Российской Федерации, действующего законодательства, позволяют сформировать на практике единые критерии и правила квалификации общественно опасных деяний, назначения наказания, позволяя, тем самым, унифицировать правоприменительную практику, что способно обеспечить максимально эффективную защиту прав и свобод граждан, законных интересов общества и государства. Методологической основой исследования явилась совокупность общенаучных и специальных методов постижения объективной социально-правовой действительности в исследуемой области: методы анализа, синтеза, систематизации и обобщения, формально-логический метод. В процессе исследования были определены функции и правовое значение, правовые последствия судебного толкования, разъяснений по вопросам формирования единообразной судебной практики, данных Конституционным Судом Российской Федерации и Верховным Судом Российской Федерации. Выводы статьи могут быть полезны правоприменительным органам, студентам, аспирантам, а также всем интересующимся вопросами юриспруденции.

**Власенко А., Сажнов А.- Особенности государственного регулирования корпоративной социальной ответственности в контексте трехсекторного партнерства современной России.**

Предметом исследования является государственное регулирование сферы социальной ответственности бизнеса. Особое внимание авторы уделяют проблемам взаимодействия государства, коммерческих и некоммерческих организаций в современной России. В данной статье подобное партнерство рассматривается в качестве ресурса устойчивого развития экономики и гражданского общества. Именно социальная ответственность является фундаментальной первоосновой внутренней консолидации социума и, как следствие, улучшения качества жизни населения. Одним из направлений реализации принципов корпоративной социальной ответственности (КСО) является взаимодействие с некоммерческими организациями, агрегирующими запросы различных социальных групп. В данной работе был применен комплекс теоретических и практических методов исследования: опрос экспертов, анализ статистических данных, а также моделирование и абстрагирование. В настоящей статье рассмотрены некоторые аспекты деятельности таких субъектов экономики, как государство, бизнес и некоммерческие организации в сфере социальной ответственности. На основе эмпирических данных, полученных в ходе опроса экспертов, было

выявлено место КСО в рамках трехсекторного партнерства, а также степень вовлеченности государства в процессы формирования социальной ответственности бизнеса в России.

**Игонин Д.- Этноконфликтологический дискурс миграционной политики в ситуации нерегулированной миграции.**

В статье рассматривается ситуация смены экономического и культурологического дискурса миграционной политики на этноконфликтологический. Причины этого видятся в глобальных вызовах международной политики, в возрастании нелегальных миграционных процессов, а вместе с этим и претензий на законодательное и политическое определение этносоциальных сообществ и конфессионально объединенных групп мигрантов. Автор подробно рассматривает такие аспекты темы как проблемы миграционной политики в контексте глобальных изменений миграционных процессов, и усиления нерегулируемой миграции. Кроме того, обосновывает неизбежность смены экономико – прагматического и культурологического дискурса миграционной политики на этноконфликтологический, в связи с вызовами международной политики и преобладанием нелегальных миграционных процессов над легальными. На основе контент – анализа зарубежных публикаций за период с 2013 по 2016 год, посвященных миграционной политике констатируется, усиление внимания ученых к этнополитическим и этнокультурным проблемам нерегулируемых миграций. Выделяются факторы актуализации этноконфликтологического дискурса миграционной политики, к которым относятся рост этнополитических притязаний этносоциальных сообществ, межцивилизационными культурологическими вызовами, радикализацией этничности мигрантов и автохтонного населения принимающих стран. Приводятся возможные варианты сценария развития миграционной политики принимающих стран, в связи с наплывом нелегальных мигрантов. Миграционная политика европейских стран подчиненная доктрине "гуманитарной интервенции", что фактически узаконивает развитие системы нового этноколониализма, и становится источником развития этнополитической напряженности в регионе.

**Замотаев Д.- Оценка эффективности деятельности общественных неправительственных организаций: поиск критериев и направлений развития.**

На сегодняшний день вопрос об эффективности работы общественных неправительственных организаций (НПО) является актуальным. Целью работы явилась оценка эффективности деятельности общественных неправительственных организаций в России: поиск критериев и направлений их развития. Предмет исследования включал 25 основных характеристик эффективности деятельности общественных неправительственных организаций, исследование которых на основе математического моделирования позволили оценить не только качество деятельности организации с точки зрения различных социальных характеристик, но и ее деятельность в целом. Материал исследования включал в себя анализ теоретических исследований, а также результаты собственных социологических данных анкетирования населения Красногорского района Московской области в количестве 100 человек. Используются положения математической статистики, теории вероятности и планирования эксперимента. Используя подобный подход можно получить взвешенные значения описывающих НПО характеристик и сравнить их, что позволит объективизиро

вать данные, получаемые при эмпирическом исследовании. За счет осмысления «сильных» и «слабых» критериев эффективности, конкретизации противоречивых моментов, выявленных в ходе исследования можно выделить наиболее проблематичные из них и повлиять на развитие деятельности общественной организации.

**Смелова А., Александрова А.- Социально-ответственная инвестиционная политика корпоративных пенсионных фондов: опыт эмпирического исследования.**

В статье рассматривается инвестиционная политика корпоративных пенсионных фондов, возникших для обеспечения сотрудников корпорации и обычных граждан дополнительным, стабильным доходом при достижении ими пенсионного возраста. Выделяются две основные стратегии российского корпоративного пенсионного фонда по размещению пенсионных средств на финансовом рынке: финансовая стратегия, направленная на максимизацию прибыли, и социально – ответственная стратегия, предполагающая не только инвестиции в социальные проекты, но и интеграцию с вкладчиками, учет их ценностей и интересов. Основным теоретико-методологическим подходом была выбрана социология конвенций (Л.Болтански, Л.Тевено, Э.Кьяпелло). Также в марте-апреле 2016 г. в одном из Северо-Западных филиалов «Газпрома» было проведено авторское эмпирическое исследование на предмет изучения того, действительно, ли ценности сотрудников корпорации отражают направления инвестиционной политики НПФ «Газфонд». Сбор данных был осуществлен посредством структурированных и глубинных интервью. Выборка осуществлялась на основе доступных случаев и составила 45 человек, т.е. примерно 25% от общей численности сотрудников филиала. Количественные данные, полученные в ходе исследования, обрабатывались в программе SPSS (корреляционный анализ), качественные - в программе Atlas.ti. (техника «elicitation knowledge»). Полученные результаты важны, поскольку они раскрывают отношение сотрудников корпорации, которые являются реальными или потенциальными вкладчиками, к деятельности корпоративного пенсионного фонда. Важной составляющей исследования стало изучение того, какие сферы социальной жизни в наибольшей степени требуют инвестиций. Указывается, что институт экспертизы инвестиционных проектов в корпоративных пенсионных фондах нуждается в модернизации. А также обозначаются основные критерии, которые, по мнению сотрудников, должны учитываться при отборе управляющими проектов социально-ответственного инвестирования. В дальнейшем, данная информация может быть использована не только при формировании инвестиционной политики фондов, но и в целом при планировании бюджета на финансирование социальной сферы.

**Короткова М.- Политика государства в сфере здравоохранения: проблема дефицита кадров.**

Объектом исследования является политика государства, направленная на решение проблемы дефицита кадров в сфере здравоохранения. Предметом исследования – отношение медиков к данной политике. Автор статьи подробно рассматривает такие аспекты темы как причины выбора профессии врача, отношение медиков к проблеме кадрового дефицита, политике государства, направленной на решение вопроса, причины кадрового дефицита, с точки зрения медиков, и факторы, способные исправить сложившуюся ситуацию,

корреляцию условий работы от места работы (политики региона). В исследовании были использованы методы социологического опроса (опрос проводился на базе 20 медицинских учреждений Пермского края, Ханты-Мансийского автономного округа, Свердловской области, республик Башкортостан, Татарстан и Удмуртия), общенаучные методы анализа, синтеза, индукции и дедукции, а также системно-структурный подход. Поводя итоги, можно отметить следующие моменты. Во-первых, основной причиной выбора профессии врача является «зов сердца», что, однако, не лишает медиков материальной заинтересованности. Во-вторых, в дефиците кадров медики, прежде всего, обвиняют государство. Большинство из них полагает, что меры, предпринимаемые государством для решения проблемы дефицита кадров в сфере здравоохранения, являются неэффективными. В-третьих, медики признают наличие корреляции условий работы от места работы, то есть политики региона. В-четвертых, они по-разному оценивают меры, предпринимаемые государством. Так, они решительно выступают против политики оптимизации и внедрения системы эффективного контракта. С другой стороны, они приветствуют целевой прием, программы, подобные «Земскому доктору» и интенсификацию профилактики болезней. С точки зрения самих медиков, для решения кадрового вопроса в системе здравоохранения государство должно, во-первых, обратить свое внимание на материальные стимулы, во-вторых, на социальные гарантии, в-третьих, на поднятие престижа профессии врача в глазах общества. Лучшим материальным стимулом для большинства респондентов является увеличение заработной платы, помощь в решении жилищного вопроса (предоставление служебного помещения с последующей приватизацией через определенный период времени), выплата регулярных (ежемесячных или ежеквартальных) премий.

## **Социс.- №7.- 2016г.**

### **Шеллер М.- Новая парадигма мобильностей в современной социологии.**

Дается обзор исследований теоретиков – предшественников изучения мобильностей в классической социологии и на ее междисциплинарных границах. Раскрыты отличия новой парадигмы мобильностей от прежних подходов к глобализации, номадизму и потокам, обозначены ключевые области исследования систем мобильностей, капитала мобильности, юстиции мобильности, пространствдвижения и др. Статья заканчивается призывом к разработке эмерджентной витальной социологии, внимательной к собственному аутопоэйзису.

### **Масловский М.- Межкультурное взаимодействие и социальные поля: новые теоретические подходы в европейской и американской социологии.**

В статье рассмотрены новые тенденции в европейской и американской теоретической социологии. Отмечается, что концепция множественных модернов, сформировавшаяся в исторической социологии, оказывает возрастающее влияние на исследования межкультурного взаимодействия в современных обществах. В работах Дж. Деланти представлена попытка интегрировать теоретические положения данной концепции в изучение межкультурных и межконфессиональных отношений в европейских странах. Социолог предложил собственную типологию взаимодействия культур и охарактеризовал последствия такого взаимодействия. Одна из тенденций развития современной социологической теории



связана с поисками возможностей преодоления разрыва между социологией культуры и неоинституциональной социологией. В рамках указанной тенденции Н. Флигстин и Д. Макадам сформулировали концепцию полей стратегического действия, в которой уделяется значительное внимание социокультурному контексту действия. Вместе с тем представляется перспективным дальнейшее сближение социокультурного и неоинституционального подходов.

**Козина И., Зангиева И.- Защищенность труда и удовлетворенность работой в малом бизнесе.**

Рассматриваются проблемы защищённости наемных работников в секторе малого предпринимательства и её роль в формировании общей удовлетворённости трудом. Анализ базируется на методологических разработках индикаторов защищённости в рамках концепции “достойной работы”. На материалах опроса сотрудников предприятий малого бизнеса Москвы выявляются уязвимые зоны в сфере трудовых отношений, вклад параметров защищённости в удовлетворённость трудом и её компенсационные механизмы. Сделан вывод о низком уровне формально существующей защищённости в сегменте малого предпринимательства. В то же время в качестве альтернативного защитного механизма были выявлены формы солидарности корпоративного типа.

**Воловская Н. и др.- Динамика теневой оплаты труда (по данным мониторинга в Новосибирской области).**

Анализируются результаты трех социологических исследований теневой оплаты труда (2008, 2010 и 2015 гг.), проведенных по единой методике в Новосибирской области. Акцентируется внимание на особенностях социального взаимодействия работника и работодателя по поводу теневой оплаты труда, экономических, социальных рисках и выгодах такого взаимодействия с точки зрения работодателя, наёмного работника и государства. Выделяются специфические черты теневой заработной платы. Исследуются масштабы вовлеченности людей в данный теневой процесс, его динамика, отраслевая специфика, мотивация и т. д. Предложен ряд мер для легализации теневой оплаты труда и снижения ее распространенности.

**Попов А.- Заработная плата как инструмент стимулирования трудовой деятельности.**

Представлены результаты исследования влияния материального стимулирования на трудовую активность работников. На основе самооценки активности трудовой деятельности определены пороговые значения заработной платы, при которых проявляется низкая и высокая трудовая активность. Сделан вывод о необходимости установления государственных гарантий по достойной оплате труда, обеспечивающих решение проблемы “работающих бедных”, что позволит значительно сократить издержки, связанные с недоиспользованием трудового потенциала.

**Зборовский Г., Амбарова П.- Трансформация предметного поля социологии управления: новые вызовы.**

В статье представлен анализ точек зрения на предмет социологии управления отечественных исследователей – авторов монографий, учебников и учебных пособий, опубликованных в 2000–2015 гг. Показаны основные тенденции изменения предметного поля социологии управления. Рассмотрены классификации подходов к трактовке предметного поля социологии управления и основные принципы его определения. Авторами предложено собственное видение задач, объекта и предмета социологии управления.

**Попова Е.- Организационное поведение: социологическая перспектива.**

Анализируется состояние организационного поведения в контексте структурно-функционального подхода. Сделан вывод о том, что в нынешнем состоянии организационное поведение претендует на синтез двух базовых управленческих наук – теории управления и теории организаций. Но в действительности в нем преобладает психологический подход. В этом случае оно теряет свою предметную специфику и “сливается” с психологическими дисциплинами. Перспективы развития организационного поведения автор связывает с социологическим подходом при анализе поведения индивидов и групп в организации. Это позволяет понять природу организации, без чего невозможно выполнение управленческой наукой прогностической функции.

**Лапаева В.- Право и правовое государство в постсоциологической России: состояние и перспективы развития.**

Перспективы развития права и государства в постсоциалистической России анализируются в контексте перспектив социализма. В статье развиваются идеи акад. В.С. Нерсесянца о том, что социализм создал предпосылки для перехода к иному общественному строю, обеспечивающему новую ступень в развитии правового принципа формального равенства. Этот потенциал развития не был использован в постсоциалистической России. Неправовой характер приватизации нашего общего социалистического наследства, породивший неофеодальное слияние власти и собственности, заблокировал не только движение к справедливому праву и правовому государству, но и возврат к капитализму. В сложившихся условиях перспективы продвижения России в правовом направлении связаны, с возможностями развития гражданского общества, обеспечения реальной политической конкуренции и легитимации крупной собственности путем общественного договора между основными бенефициарами приватизации и остальной частью общества.

**Грибанов Е.- Школьное насилие: меры профилактики и контроля (по материалам экспертного опроса).**

В статье представлены результаты экспертного опроса сотрудников по делам несовершеннолетних органов внутренних дел по проблеме школьного насилия. Даны характеристики насилия в общеобразовательных школах, предложены научно обоснованные меры его диагностики и профилактики. Раскрыта характеристика основных форм насилия, свойственных школьной среде. Среди них: психическое, физическое и сексуальное насилие, корыстные и корыстно-насильственные посягательства, дискриминация. Выявлены группы факторов, обуславливающие школьное насилие. Раскрыта проблема латентных насильственных посягательств в школьной среде.

**Бармина А., Сафонова М.- Идентичность и связи в петербургском секторе креативных индустрий.**

С начала 2000-х гг. в крупнейших городах России появляется новая организационная популяция. Заявляемая цель организаций – распространение современной художественной продукции. В социологической дискуссии они обозначаются термином “креативные”, показывающим новую черту деятельности этих организаций: синтез разных видов художественной (выставки, спектакли, кинопоказы), академической (лекции и семинары) и предпринимательской (кафе и магазины) деятельности в едином пространстве. В статье анализируется специфика этих организаций на примере развития сектора креативных индустрий в Петербурге. С помощью данных мониторинга культурной жизни города и фокусированных интервью с сотрудниками организаций рассматривается: (1) как новые организации выстраивают профессиональные связи; (2) какого рода культурный продукт и услуги они предоставляют в условиях отсутствия государственной поддержки и поддержки бизнеса; (3) какого рода персонал оказывается востребованным в этих организациях; (4) какие цели и ценности они заимствуют у традиционных культурных учреждений. Приемы социально-сетевого анализа (SNA) используются для демонстрации того, как новые организации интегрируются в городскую структуру организационных связей, и как их позиция связана с транслируемыми ими ценностями и репертуаром приемов, с помощью которых они привлекают публику.

**Сергеев Д.- Микросоциология текста: факторы прагмасемантического поведения.**

С середины 1980-х гг. до начала XXI в. предложенные Д. Маккензи определения библиографии текста становятся общепризнанными, обуславливая развитие историко-библиографических и историко-социальных исследований. Как продолжение идей историко-социологического подхода к изучению текста в статье анализируются положения прагмасемантического поведения, которые понимаются как практики использования текстов. На микросоциологическом уровне текст предстает средством трансляции смыслов и помощи человеку для реализации паттернов прагмасемантического поведения. Он направляет и подсказывает членам общества правила и формы поведения, а также характер испытываемых эмоций и чувств. В работе на примере становления иллюстрации для детских книг выявляются социальные факторы функционирования прагмасемантического поведения. Доказывается, что эти иллюстрации – явление новоевропейской культуры, новых паттернов прагмасемантического поведения. Вместе с ними формируется эмоциональная сфера, которая рассматривается как естественная часть человеческих реакций на текст. Эмоциональная сфера определяется тем же социальным контекстом, что и становление иллюстрированной детской книги в качестве особого текста.

**Андреев И., Назарова Л.- Социология жизни: динамика еды – от пищевых цепей к гуманистической биополитике.**

В публикациях, посвящённых социологии жизни, просматривается не только укрупнение проблемного поля социальных исследований, но и возвращение на новой методологической и информационной базе к идеям и трудам П.А. Сорокина. В контексте социологии жизни авторы рассматривают биоэволюционную, этноисторическую и социально-

медицинскую динамику алгоритмов производства и моделей общественного потребления продуктов питания, начиная от эпохи зарождения человечества вплоть до наступления информационно-компьютерной эпохи и вызревания тенденции перехода от пищевых цепей к гуманистической биополитике. Они делают вывод о том, что на наших глазах происходит столкновение в мировом масштабе коммерческих интересов, предполагающих, с одной стороны, удовлетворение потребности человека в качественной пище и, с другой стороны, переход к гуманистической биополитике, недостаточное внимание к которой угрожает здоровью людей и генофонду грядущих поколений.

**Везрманн Р., Хелемяэ Е.- Оценка здоровья мужчинами и женщинами в России, Эстонии, Литве и Финляндии.**

Анализируется неравенство в оценке здоровья в России, Литве, Эстонии и Финляндии. Проверялись гипотезы о том, что это неравенство обусловлено либо разностью экспозиции к материальным и психосоциальным факторам, либо различной уязвимостью (реакцией на них) мужчин и женщин. Концептуальной основой работы стали неоматериалистическая теория и теория социального синдрома, которые рассматриваются как взаимодополняющие. Результаты анализа данных Европейского социального исследования (шестая волна, 2012/2013) показали, что Литва и Эстония, в которых неолиберальные режимы сформированы государством, схожи скорее с социал-демократической Финляндией, где не наблюдается значимого гендерного неравенства в оценке личного здоровья, чем с Россией с ее нестабильным неолиберальным режимом, где гендерное неравенство в оценке собственного здоровья проявляется наиболее четко. При этом частичное подтверждение (в Эстонии и России) получила лишь гипотеза различной уязвимости.

**Гущин А.- здоровье и качество жизни населения: концепция интернет-системы сбора и обработки данных.**

Описаны цели, задачи и алгоритм функционирования интернет-системы для сбора и обработки данных о связанном со здоровьем качестве жизни (СЗКЖ) населения. Сформирована концепция длительного, систематизированного, сетецентрического измерения СЗКЖ максимально широких слоев населения. Она обеспечивает оценку пороговых значений показателей СЗКЖ, причин обращения за медицинской помощью, связи качественных и количественных характеристик лечения и его результатов с изменением уровня его показателей, рейтинга методов лечения, отдельных ЛПУ (лечебно-профилактических учреждений) и конкретных врачей на основании сравнительных данных об их влиянии на СЗКЖ пациентов, структуры связи и зависимости характеристик сторон лечебно-диагностического процесса.

**Кравченко А.- Метафоры в социологии: новые перспективы или путь в никуда?**

В статье доказывается, что метафоры играют важную роль в формировании теоретического языка социологической науки, построении методического инструментария и интерпретации полученных данных. Уникальные метафоры лежат в основе наиболее влиятельных социологических парадигм – марксизма, функционализма, интеракционизма. Они помогают совершать научные открытия и организуют повседневный язык общения социоло

гов. Аналогичная ситуация наблюдается и в других науках, включая естествознание. Сегодня появляются новые примеры метафоризации социологии как доказательство её неослабевающей креативной силы.

**Воробьева О., Топилин А.- Современная миграционная политика России: иллюзии и реальность.**

Рассмотрены современные проблемы формирования и реализации государственной миграционной политики России, характерные для последнего пятилетия. Показано, что при их решении не использовалась достоверная статистическая и социологическая информация, возможности выборочных обследований домохозяйств. Анализируется эффективность новых (с 2010 г.) и новейших (с 2015 г.) инструментов регулирования трудовой миграции в Россию. Высказаны конкретные предложения об отмене ряда архаичных и неэффективных практик управления и контроля за миграционными процессами. Осуществлена условная периодизация становления и развития российских институтов и законодательства по миграции на протяжении последних 20 лет.

**Биекенов К., Биекенова Н.- Патриотизм как ценность современных казахстанских студентов.**

В статье анализируется понимание патриотизма в современных казахстанских условиях. По мнению авторов успешность социальных, экономических и политических реформ во многом зависит от патриотического сознания молодежи. Оно обеспечивает безопасность, дальнейшую консолидацию общества, повышает уровень патриотического мышления студенческой молодежи. Формирует у нее понимание, ответственности за себя, свою семью и Родину. Патриотизм заключается во взаимных обязательствах государства и гражданина. Значительная роль в этом процессе принадлежит высшему образованию, поскольку в период обучения формируются существенные черты личности, воспитывается будущее общества, что было выявлено в процессе социологического исследования в 2013 г.

**Власть.- №8.- 2016г.**

**Возьмитель А.- Социальное неравенство и его риски в советской и постсоветской России.**

В статье рассматриваются конкретные исторические ситуации и риски, порожденные социальным неравенством в период перестройки и в постсоветской России. Даются ответы на актуальные вопросы о характере и размерах социального неравенства в нашей стране, его субъектах, объектах и социальных следствиях, связанных с альтернативами общественного развития.

**Дорожкин Ю.- Политическая система современной России: демократия или авторитаризм?**

Статья посвящена анализу специфики современной политической системы Российской Федерации. Автор делает вывод о незавершенности политической модернизации в России, гибридности российской политической системы, выделяет признаки демократии и авторитаризма в ней. Указываются причины «мягкого» авторитаризма в России, приво

дятся прогнозные сценарии дальнейшей трансформации политического режима. политическая система Российской Федерации; политический режим; политическая модернизация; демократия; «мягкий» авторитаризм

**Митрошенков О.- Есть ли жизнь без нефти и газа?**

В статье рассматривается вопрос о зависимости России от углеводородного сырья и гипертрофированной влиятельности феномена «нефтегаза» в российском социуме. Нефтегаз стал метафизическим, религиозно-мистическим феноменом, обуславливающим слишком многое в российской жизни. Это препятствует модернизации и диверсификации экономики страны. Однако еще больше препятствует этому неэффективное управление, непрофессионализм и некомпетентность политико-управленческого класса.

**Сургуладзе В.- Проблемы мониторинга и организации контроля реализации документов стратегического планирования в РФ.**

Современное положение Российской Федерации ставит перед властями задачи долгосрочного социально-экономического планирования. Одной из основных проблем, связанных с реализацией стратегического планирования, является необходимость разработки практических рекомендаций по оценке и мониторингу стратегических рисков социально-экономического развития РФ и угроз обеспечению национальной безопасности, разработка системы ключевых показателей эффективности проводимой государством политики в области стратегического развития.

**Лубский А., Посухова О.- Проекты нациестроительства и модели национальной интеграции в России.**

В статье выделяются пять идеальных типов «nation building», в контексте которых анализируются различные проекты нациестроительства и модели национальной интеграции в современной России. Авторы приходят к выводу, что проекты формирования гражданской нации и единой российской нации оказались нереализованными, а в России сложилась политическая нация – специфическая государственно-гражданская идентичность и реализуется модель национальной интеграции, основу которой составляет принцип «одна нация – много этнических культур». Однако доминирующая в российском обществе государственно-гражданская идентичность оказалась недостаточной для преодоления дезинтеграционного потенциала межэтнических и межконфессиональных противоречий. В связи с этим возникла потребность в новых проектах нациестроительства, одним из которых может стать формирование трансэтнической нации-цивилизации и конструирование национально-цивилизационной идентичности как основы консолидации российского общества.

**Кислицын С.- Политическое значение деятельности гражданского общества Севастополя и Крыма в период борьбы за реинтеграцию Крымской автономной республики в Российскую Федерацию.**

В статье раскрывается роль и значение активной позиции гражданского общества Крыма и Севастополя, которое сыграло значительную роль в процессе интеграции этих террито-

рий в состав Российской Федерации. Предпринята попытка показать феномен антигражданского общества на примерах деятельности экстремистских нацистских украинских организаций в Крыму.

**Василенко И.- Культурная политика региона как инструмент формирования его современного имиджа.**

В статье рассматривается роль культурной политики в современной имиджевой стратегии регионов России. В поисках конкурентных основ своей территориальной идентичности многие российские регионы сегодня активно обращаются к историческому прошлому и системе региональных культурных символов. Именно культурные проекты и сценарии способны вывести депрессивные территории на новый уровень развития, сделать жизнь региона более интересной и насыщенной, привлечь инвестиции и трудовые ресурсы. Формирование конкурентоспособной региональной идентичности с помощью управления культурными ресурсами региона является сегодня ключевым фактором при разработке региональной имиджевой политики.

**Недяк И.- Принуждение, а не убеждение?**

В статье подвергается ревизии «каноническое» положение о пропагандистских и маркетинговых коммуникациях как принципиально разных способах организации политического пространства. Отмечается, что маркетинговые коммуникации инкорпорируются в стратегии пропаганды в качестве ее инструмента, который усиливает действие пропаганды и камуфлирует его. Рассматривается идея о новой концепции пропаганды как способе мышления правящей элиты и центральном организационном принципе управления, в реализации которого применяется купаж технологий пропаганды и маркетинга.

**Захарова С., Мальцев А.- Оценка системы управления муниципальных районов по критерию качества жизни населения.**

Совершенствование государственного и муниципального управления в современной России осуществляется в ходе административной реформы, основанной на клиентоориентированном подходе, т.е. на направленности и оценке деятельности органов власти по конечным результатам для граждан и организаций как потребителей публичных услуг. В статье определяется совокупность факторов, характеризующих основные аспекты качества жизни населения муниципального района, проводится оценка их роли на основе социологического опроса населения, формируется факторная модель управления качеством жизни населения.

**Соколов А., Фролов А.- Некоммерческий сектор Ярославской области: оценка эффективности деятельности в 2015 году.**

В статье рассматриваются новые векторы развития некоммерческого сектора России, рост числа организаций – как официально зарегистрированных, так и простых объединений граждан по интересам. Для оценки деятельности НКО, характера взаимоотношений общественных организаций со структурными подразделениями органов власти, бизнес-

структурами и населением в статье приводятся результаты опроса, проведенного среди представителей общественных и некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность на территории Ярославской обл.

**Сулимов К.- Механизмы взаимодействия в этнических территориальных автономиях: обзор практик.**

В статье на примере существующих в современном мире этнических территориальных автономий рассматривается спектр механизмов взаимодействия между разными уровнями публичной власти и этническими группами, в т.ч. совместные комитеты и комиссии, судебный надзор и арбитраж, прямое вмешательство международного сообщества, кооптация, коллегиальные политические механизмы координации, а также варианты организации консультативных органов с участием этнических меньшинств.

**Мхитарян Ю.- Национальная безопасность и ее обеспечение в строительной отрасли РФ.**

В статье анализируются угрозы национальной безопасности и безопасности в строительной отрасли, рассматриваются условия их устранения. Автор показывает, что защита безопасности объектов капитального строительства может быть обеспечена на основе системы обязательных мер по предотвращению угроз безопасности и с системных позиций обосновывает обязательность саморегулирования как основного механизма государственного регулирования в строительной отрасли.

**Михальниченко Н.- Интернационализация как направление современной политики в сфере высшего образования.**

Интернационализация высшего образования в настоящее время рассматривается в качестве ключевого фактора, обеспечивающего развитие высших учебных заведений, что, в свою очередь, должно способствовать становлению личности и прогрессу общества. В статье анализируются возможности и вызовы, связанные с данной концепцией. Особое внимание уделено практической реализации принципа интернационализации в различных системах высшего образования, главным образом европейского, формулируются необходимые для этого требования. Автор делает вывод о неравномерности данного процесса и необходимости обеспечения стратегического видения интернационализации высшего образования со стороны национального государства.

**Дзахова Л. и др.- осмысление евразийства: социокультурный аспект.**

Востребованность идей евразийства в настоящее время определяется поиском оптимальной формулы сосуществования народов с общей исторической судьбой. В свете теории евразийства подчеркивается гетерогенный характер российской культуры, соединившей в себе элементы культур юга, востока и запада, справедливо отмечается, что знание культурных предпосылок российской истории позволит найти ответы на общие вопросы, касающихся перспектив будущего. Практический вывод идей евразийства поучителен своей центральной мыслью: судьба социальных реформ зависит от их адекватности социокультур-



турной почве, воздействие западных образцов на незападные страны имеет свои пределы, и успехов в проведении социальных реформ в большей степени добились те народы, которые опирались на традиционную культуру.

**Асонов Н., Талина Г.- Генезис российских представлений о власти.**

В статье рассматриваются основные властные концепты России в IX–XVII вв.: симфония светской и духовной властей как основа функционирования социального организма; сотрудничество демократических, аристократических и монархических элементов в управлении как реализация принципа «глас народа – глас Бога». Делается вывод о приверженности России идее общехристианской пирамиды власти во главе с Иисусом Христом, представленной на каждой ступени носителями светских и духовных чинов. Авторы опровергают тезис, что общество разделяется на субъект и объект властно-управленческих отношений, т.к. даже низовые группы в социальной иерархии играли активную роль в органах самоуправления – начиная с вечевых сходов и продолжая губными и земскими избами.

**Костриков К.- Личность: проблемы мировоззренческого культурно-исторического сознания.**

В начале XXI в. человечество все сильнее охватывает технократическое понимание действительности, которое негативно воздействует на его сознание и самосознание, порождая бездуховность. Оно ограничивает проявления гуманизма и культуры. Внушение – старое и апробированное оружие любой пропаганды. Под влиянием внушения в сознании человека возникают иллюзорные суждения и оценки, некритически усвоенные понятия и стереотипы. Внушение имеет особый успех в том случае, когда оно накладывается на сознание индивида, обладающего неразвитым логическим мышлением, а таковое предполагает человека мало читающего и мало думающего. Произведения массовой культуры являются практикой манипулирования сознанием людей, ставшей нормой современного западного общества, осуществляемой с тем, чтобы законсервировать существующий строй, отвлечь массы от проблем действительности. И здесь очень важно объединение усилий самых разных направлений, напрямую занимающихся формированием личности, ее мировоззрения.

**Шилов В.- Пятая национальная идея России: миф или реальность? Часть 1.**

В статье рассматриваются основные религиозно-историософские и политические идеи на определенных этапах развития отечественной истории. Анализируется возможность создания и осознания широкими массами РФ новой объединяющей социально-политической концепции.

**Аюшева Д.- Особенности распространения буддизма в Австралии и Новой Зеландии.**

В статье рассматриваются и характеризуются важные этапы развития и дается анализ основных особенностей современного состояния буддизма в Австралии и Новой Зеландии, к которым относятся: акцент на созерцательные практики, равенство женщин, следование

демократическим принципам, социальная вовлеченность, секуляризация, включающая рациональную природу буддизма и ее близость с западной наукой, а также связь с психологическими аспектами.

**Антропова Ю., Касьянова Т.- Власть глазами молодежи: динамика восприятия и оценки власти студентами – будущими государственными и муниципальными служащими.**

В статье представлены основные результаты исследования отношения молодежи к власти в современной России, выявленные в ходе контент-анализа эссе на тему «Власть в России: прошлое, настоящее, будущее», которое писали студенты 1-х курсов, поступившие на обучение в Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина на специальность «Государственное и муниципальное управление», в 2013 и 2015 гг. Изучение отношения молодежи к власти, по мнению авторов, важно при анализе становления молодежи в качестве активного субъекта политики в условиях наблюдающегося возрождения процессов радикализма и экстремизма, распространения националистических, профашистских и исламистских террористических организаций, набирающих все большую популярность среди молодых людей. Данное исследование имеет большое практическое значение при подготовке будущих государственных и муниципальных служащих, политологов.

**Забнева Э.- Создание региональных высших школ муниципального управления как один из путей профессионализации муниципальных служащих.**

В статье рассматривается проблема отсутствия комплексного подхода к профессионализации муниципальных служащих, в частности к их профессиональной подготовке. В качестве выхода из сложившейся ситуации автор предлагает создавать региональные высшие школы муниципального управления, что позволило бы реализовывать практическую направленность процесса обучения, сформировать корпоративную этику, а также обеспечить осуществление единой кадровой политики и реформирование муниципальной службы Российской Федерации.

**Филин Н., Мизурова Е.- Влияние концепции экспорта исламской революции аятоллы Хомейни на деятельность ливанской партии «Хезбола».**

После Исламской революции 1979 г. в Иране, когда к власти пришло радикальное шиитское духовенство, страна оказалась в международной изоляции. Был провозглашен лозунг об экспорте исламской революции. Иран, ставший оплотом исламского шиитского радикализма, активно начал придерживаться курса на воплощение форм исламского правления в отдельных странах со значительным шиитским населением. Наибольших успехов в этом он добился в Ливане.

**Шнейдер К.- Сибарит и «неженка» В.П.Боткин.**

В статье исследуются биография и интеллектуальное наследие представителя раннего русского либерализма В.П. Боткина. Автор уделяет внимание выявлению особенностей первоначальной российской либеральной концепции через изучение нюансов воспри

ятия либералами роли социокультурных воззрений в социальном конструировании. Феномен раннего русского либерализма включает в себя не только апологию классических либеральных ценностей, таких как свобода, индивидуализм, право собственности, но и элементы консервативной аксиологии – монархизм, элитизм, этатизм, что связано с процессом адаптации известных европейских идей в неблагоприятных политических условиях самодержавной России.

**Давыдов С.- Политогенез древнего общества: непрямой путь к раннему государству.**

В статье обсуждается представление о развитии древнего общества как о поступательном процессе. В ряде случаев общество минует фазы вождества и раннего государства, поскольку находит альтернативные пути своего развития. Но в остальных случаях политогенез древнего общества хорошо укладывается в теоретическую схему Сервиса-Салинза.

**Власов С.- Подготовка профессиональных кадров для села.**

В статье предпринята попытка комплексного рассмотрения наиболее актуальных вопросов развития современного аграрного образования. Автор анализирует современную ситуацию, выясняет причины, которые определяют комплекс проблем в данной сфере. На основе проведенного анализа он стремится наметить пути повышения эффективности аграрного образования в современных условиях. В числе ведущих направлений модернизации аграрного образования автор выделяет создание инновационных систем высшего аграрного образования, формирование современной образовательной системы.

**Байкалов Н.- Советская жилищная политика в районах нового освоения: опыт БА-Ма.**

В статье рассматривается советская жилищная политика в районах строительства БАМа в 1970–80-х гг., выявляются основные этапы и особенности ее осуществления, анализируются причины отставания жилищного строительства от темпов роста населения. Автор выявляет истоки обострения жилищной проблемы в регионе на современном этапе.

**Перезолова А., Лобова А.- К вопросу о специфике политической субъектности в Китае.**

В статье рассматривается субъектность как базовая единица социальных изменений. Анализируются нормативные основы институционализации гражданина как субъекта гражданского права и подчеркивается значимость институционализации права собственности как первоосновы политической субъектности граждан. Стратегическое видение благосостояния населения также является предметом анализа. В статье рассматривается политика «сяокан», направленная на строительство «социализма с китайской спецификой», в основе которого лежит правовое управление, социальное равноправие и развитая рыночная экономика. Аргументируется необходимость дальнейшей трансформации правовой системы КНР для перехода к капиталистической экономике, поскольку для формирования политической субъектности право собственности является первоочередным.

**Казарян Т.- Специфика деятельности армянской общины ФРГ в период канцлерства А.Мергель.**

В статье анализируется специфика состояния и функционирования армянской диаспоры в современной Германии. Указаны самые значимые армянские диаспоры в современном мире. Автор выявляет основные группы армянского этноса, проживающие в ФРГ, определяет сложности в их взаимоотношениях, анализирует особенности функционирования армянской диаспоры в современной Германии.

**Кандель П.- Бывают ли бесцветные «цветные революции»?**

В России многие склонны воспринимать любые массовые антиправительственные выступления как очередную «цветную революцию». Для формирования подобного мировосприятия США и их европейские союзники действительно сделали немало. Но волна массовых выступлений в странах Юго-Восточной Европы в 2013–2015 гг. показала иное: возможность использования технологии «цветных революций» не внешними силами, а внутренней оппозицией для достижения собственных целей.

**Матияк Л.- Арктические страгемы Пекина.**

Усиление дипломатического и экономического присутствия Китая на Крайнем Севере становится одним из важных факторов внешнеполитических процессов в Арктике. Отсутствие официальной региональной стратегии, которое сопровождается активными шагами энергодефицитного КНР по утверждению за Полярным кругом, вызывает одновременно и научное внимание, и озабоченность международного сообщества. Россия, будучи арктическим государством с неотъемлемыми национальными интересами на Крайнем Севере, в то же время является стратегическим партнером КНР. Всестороннее исследование политики Китая на циркумполярном направлении отвечает задачам построения дружественных межгосударственных отношений в регионе на основании норм международного права в целях мирного развития Заполярья.

**Захаров А.- Стратегическое партнерство США и Индии: вызовы для России.**

Статья посвящена развитию экономических и геополитических аспектов современного сотрудничества США и Индии. Рассмотрены американо-индийские отношения в период нахождения у власти администрации Б. Обамы и правительства Н. Моди. Автор выделяет основные направления стратегического диалога стран, определяет проблемы двустороннего сотрудничества, анализирует последствия укрепления взаимодействия двух государств для интересов России.

**Палчаев А.- О факторах конфликтности и стабильности на Северном Кавказе.**

В статье предпринята попытка выявить и проанализировать факторы, с одной стороны, способствующие росту социальной и политической нестабильности, противоречий, разного рода этнонациональных, территориальных, конфессиональных и иных конфликтов на Северном Кавказе, с другой – определяющие единство как региона в целом, так и отдельно взятых национальных республик. Автор показывает, что те социально-политические силы, которые в 90-х гг. прошлого века выступали с радикальными лозунгами о предоставлении каждому сколько-нибудь крупному этносу статуса автономного образования вплоть до независимого этнократического государства, в настоящее время отодвинуты

на маргинальные позиции и не пользуются поддержкой подавляющего большинства населения. Главное внимание концентрируется на комплексе факторов, обеспечивающих единство региона в целом и отдельно взятых республик в составе Российской Федерации.

**Калиш Я.- Актуальные проблемы интеграции стран Западной Европы.**

В статье описываются наиболее актуальные проблемы европейской интеграции. Непосредственно и по горячим следам анализируются итоги прошедшего 23 июня 2016 г. референдума по выходу Великобритании из состава Европейского союза. Решение населения Великобритании о выходе из состава ЕС является далеко не единогласным и с правовой точки зрения не окончательным. В то же время и британские, и европейские чиновники воспринимают выход Великобритании как данность. Более того, процедура выхода форсируется с европейской стороны. Анализ возможных последствий этого события показывает, что дезинтеграция не пройдет безболезненно ни для одной из заинтересованных сторон. Помимо того, можно ожидать, что ЕС предпримет ряд серьезных преобразований.

**Чунаева В.- Россия и Монголия: проблемы взаимоотношений на современном этапе.**

В статье рассматриваются специфика, тенденции, основные направления и перспективы сотрудничества России и Монголии. Автор исследует представления о путях и условиях обеспечения национальной безопасности Монголии в контексте отношений с Россией и решениях экономических, политических проблем двух стран.

**Кудашев Р.- Русский мир: смысл и перспективы.**

В статье предпринята попытка раскрыть содержание идеи русского мира, а также проанализировать ее перспективы в условиях глобализации. Автор рассматривает некоторые аспекты понятия «русский мир» и представляет концептуальную модель, отражающую ее функционирование; анализирует перспективы и проблемы русского мира, которые проявляются в связи с виртуализацией общества.

**Кузнецова А.- Потребительское поведение молодежи города Москва.**

В статье приводятся результаты авторского социологического исследования потребительского поведения молодежи, проживающей в Москве. Автор объясняет суть социологического подхода к проблематике потребления, рассматривает феномен общества потребления и место молодежи в нем. Выделяются конкретные специфические характеристики молодежного потребления и их зависимость от социально-демографических факторов.

**Дистанционное и виртуальное обучение.- №8.- 2016г.**

**Афанасьев А. и др.- Интеллектуальные среды обучения в открытом образовании.**

В статье рассматриваются вопросы организации и разработки интеллектуальных сред обучения для систем открытого образования. Проводится анализ интеллектуальных компьютерных систем обучения, описывается исследование и внедрение сложных компьютерных обучающих систем в практику.

**Майер Р.- Компьютерные модели понимания и усвоения учебного материала.**

Предложены две модели процесса обучения. Модель 1 основана на предположении, что сообщаемая учителем информация состоит из блоков, объединяющих по 4–6 элементов учебного материала. Ученик понимает новый блок сообщаемой информации лишь тогда, когда он успевает понять каждый входящий в него ЭУМ до прихода следующего информационного блока. Модель 2 позволяет проанализировать изменение количества знаний ученика во время обучения и после его окончания.

**Усова С., Хайбулина К.- Разработка и практическая реализация виртуальной стажировки в дополнительном профессиональном образовании.**

В статье рассмотрены особенности разработки и практической реализации виртуальной стажировки с ограниченным выбором (модель 1) в дополнительном профессиональном образовании Московской области.

**Международная жизнь.- №8.- 2016г.**

**Рябков С.- Российско - американские отношения после выборов: «Мы будем к нему старту готовы».**

Насколько реальна усталость от антироссийской риторики в американском электорате? Наверное, в какой-то его части есть запрос на то, чтобы увидеть позитивную альтернативу нынешнему антироссийскому беспределу. Но общая усталость американского электората в гораздо большей степени связана с проблемами, которые нарастают в самом американском обществе.

**Перфекто Р. Ясай-мл.- Мир и процветание в уязвимом, но все же прекрасном мире.**

Четыре десятилетия назад Филиппины и Россия установили дипломатические отношения. Двухсторонние отношения прошли долгий путь в своем развитии. С тех пор их дружба укреплялась, а сферы сотрудничества расширились. В основе этого взаимодействия лежат общие ценности - уважение суверенного равенства государств и верховенство права.

**Литвак Н.- Мораль во внешней политике и дипломатии современной Франции.**

Интерес представляет рассмотрение моральной составляющей во внешней политике и дипломатии Франции. Этот выбор обусловлен ее историческим первенством или значительным вкладом в таких областях, как создание современной дипломатии и дипслужбы, права человека, мораль во внешней политике.

**Войтенко Ю.- Биометрические документы: борьба с международным терроризмом или контроль за личностью?**

С момента масштабного и повсеместного использования новых международных документов - биометрических заграничных паспортов - прошло десять лет. Достигнуты ли основные заявленные цели внедрения биопаспортов: борьба с международным терроризмом, незаконной миграцией и поддельными документами? Прежде чем ответить на этот вопрос, нужно вспомнить историю перехода от обычных паспортов к биометрическим.

**Бойко С.- Группа правительственных экспертов ООН по достижениям в сфере информатизации и телекоммуникаций в контексте международной безопасности: взгляд из прошлого в будущее.**

История Группы правительственных экспертов ООН по достижениям в сфере информатизации и телекоммуникаций в контексте международной безопасности берет свое начало 15 лет назад - с 29 ноября 2001 года, когда была принята консенсусом резолюция «Достижения в сфере информатизации и телекоммуникаций в контексте международной безопасности» A/RES/56/19, предложенная Россией.

**Орлов А.- Рожденный для конфронтации: об итогах варшавского саммита Североатлантического альянса.**

Состоявшееся через несколько дней после завершения саммита альянса в Варшаве заседание Совета Россия - НАТО, не собиравшегося более двух лет, свидетельствует о том, что и в Москве, и в Брюсселе понимают, что коммуникационные каналы должны оставаться открытыми, тем более тогда, когда во взаимоотношениях сторон периодически возникают вопросы, требующие оперативного прояснения.

**Рогачев А.- Китай и ЕС: проблема предоставления статуса рыночной экономики.**

В последнее время для Евросоюза весьма неожиданно приобрел острый политический характер и превратился в предмет непростых и оживленных дебатов как внутри евроинститутов, так и на международной арене в целом вопрос признания за Китаем статуса страны с рыночной экономикой (ССРЭ).

**Закаурцева Т., Гаврилова С.- Культурно-социальная интеграция мигрантов в Европейском союзе (на примере Германии, Великобритании, Дании).**

Задача культурно-социальной интеграции беженцев в общество принимающих стран является одной из самых сложных в комплексе миграционных проблем. Ее решение к тому же осложнено ростом террористической угрозы в Европе. Общественный протест особенно активизировался в связи с тем, что нелегальную миграцию и приток беженцев напрямую связывают и с высоким ростом преступности.

**Ильин И. и др.- БРИКС как общий знаменатель стратегических приоритетов.**

Страны БРИКС солидарны в своей неудовлетворенности состоянием дел в современной геополитике, собственным положением в системе международных отношений, в стремлении к обеспечению экономического, социального и политического благосостояния своих участников и выступают единой силой в процессе формирования новой полицентричной системы международных отношений. В связи с этим представляется важным анализ целей и задач участников объединения, а также рассмотрение конфронтационных дестабилизирующих факторов в двусторонних отношениях стран БРИКС.

**Смирнов А.- Украинский кризис в зеркале польского консерватизма.**

Для многих европейских государств кризис, потрясший Украину, стал серьезным поводом

к ревизии политических взглядов и изменению расстановки сил. Более других восточно-европейских стран в украинские дела вовлечена Польша: это обусловлено комплексом исторических причин.